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2 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Obliczenie prgdkosci wzglgdnej (1.1.1.a.4), obliczenie czasu
w ruchu jednostajnym (I.1.1.a.3)

Poprawna odpowiedz:
D. 100 s

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i analiza informacji przedstawionej w formie
wykresu (II.1.b)

Poprawna odpowiedz:

B.oo=32 4=12512
S S

Zadanie 3. (0-1)

Tworzenie informacji Zbudowanie modelu fizycznego i matematycznego do opisu
zjawiska (I11.3)

Poprawna odpowiedz:
Cuv<vi<uv;

Zadanie 4. (0-1)

Tworzenie informacji Zbudowanie modelu fizycznego i matematycznego do opisu
zjawiska (I11.3)

Poprawna odpowiedz:
D. u(P—Fsina) oraz Fcosa

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie pojgcia energii potencjalnej i kinetyczne;

(I.1.6.2)

Poprawna odpowiedz:
B. jednakowa w kazdym punkcie orbity

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i analiza informacji przedstawionej w formie
wykresu (IL.1.b)

Poprawna odpowiedz:
D. 4 razy mniejsza
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Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Obliczenie sprawnosci silnika cieplnego (1.1.4.6)

Poprawna odpowiedz:
A.2007

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie zjawiska rozszczepienia swiatta (1.1.5.b.5)

Poprawna odpowiedz:

Chun<f<rt

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyznaczenie sity oddzialywania magnetycznego na ciato
(I.1.2.b.1)

Poprawna odpowiedz:
C. w gorg

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie przyktadow zjawisk potwierdzajacych deterministyczny
opis przyrody (I.1.8.£.8)

Poprawna odpowiedz:
B. rozpadu «o jadra atomowego

Zadanie 11. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opis ruchu jednostajnego po okrggu (I1.1.1.a.6)
Korzystanie z informacji Obliczenie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4.c)

Poprawna odpowiedz:
Liczba obrotéw malego kota w ciagu sekundy jest rowna 3, a warto$¢ predkosci bicykla
wynosiv=2m-75cm/1s=4,71 m/s.

2 p. — podanie poprawnej liczby obrotow na sekundg oraz poprawne obliczenie predkosci
bicykla z jednostka
1 p. — podanie poprawnej liczby obrotow na sekundg, btedne obliczenie predkosci lub btedna
jednostka
— poprawne obliczenie predkosci bicykla z jednostka, btgdna liczba obrotow na sekundg
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow
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Zadanie 12. (0-5)
12.1. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasady zachowania pgdu (1.1.2.5)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Korzystamy z zasady zachowania pgdu w postaci mv; = (m; + mz)v, i obliczamy
va= 1,2 m/s.

e Poniewaz masa pudla jest znacznie wigksza od masy pocisku, wigc mozemy przyjac, ze
taczna masa jest w przyblizeniu rowna masie samego pudta. Korzystamy z zasady
zachowania pedu w postaci m v, = mavz i obliczamy v, = 1,2 m/s.

2 p. — napisanie rownania m v, = (m; + m,)v, i poprawne obliczenie v, z jednostka
— napisanie rownania m;v; = myv> z uzasadnieniem pominigcia masy pocisku i poprawne
obliczenie v, z jednostka
1 p. — napisanie rownania mv; = (m; + m2)v2, btad obliczenia v lub btedna jednostka
—napisanie réwnania mjv; = myv> z uzasadnieniem pominigcia masy pocisku, blad
obliczenia v, lub bledna jednostka
— napisanie rownania m v, = myv, bez uzasadnienia pominigcia masy pocisku, poprawne
obliczenie v, z jednostka
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

12.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Analiza ruchu ciat z uwzglednieniem sit tarcia (1.1.2.3)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
2

e Przyréwnujemy pracg sity tarcia W, = umgs do energii kinetycznej E; =

2

vl

i obliczamy

§= =17 ecm.
2ug
e Podstawiamy sitg tarcia F;, = wmg do II zasady dynamiki, otrzymujemy wzor na
przyspieszenie a = ug, a droge wyznaczamy ze wzoru § = LA 17 em,
2a  2ug

2 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawne obliczenie drogi z jednostka
1 p. — poprawna metoda rozwiazania, btgdne obliczenie drogi lub btgdna jednostka
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

12.3. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i ocena informacji (11.3)

Poprawna odpowiedz:

Energia kinetyczna pudla wraz z pociskiem tuz po jego ugrze¢znigciu jest mniejsza od
poczatkowej energii kinetycznej pocisku.

Przyktady poprawnych uzasadnien:

e Wynika to stad, ze zderzenie jest niesprgzyste.

o Wynika to stad, ze podczas ugrzeznigeia pocisku czgs$c energii ulega rozproszeniu.

e Wynika to stad, ze Ey yo- = 1800 J, a Ej oic = 3,6 J.

1 p. — poprawna odpowiedz wraz z uzasadnieniem
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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Zadanie 13. (0-3)
13.1. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie | Obliczenie okresu drgan wahadla matematycznego
1 sprgzynowego (1.1.3.a.3)
Korzystanie z informacji Selekcja i ocena informaciji (11.3)

Poprawna odpowiedz:

Obliczamy maksymalny okres wahadta matematycznego T, = 2m,/l/g = 1,42 s oraz krotszy
z okresow drgan wahadla sprezynowego T = 2m/m/k = 1,68 s. Poniewaz 7,, < T, wigc
zbudowanie dwoch wahadet o jednakowych okresach jest niemozliwe.

2 p. — obliczenia, z ktorych wynika nierownos¢ T, < T (lub w,, > w,) oraz poprawny wniosek

1 p. — obliczenie T,, i T; (lub w,, i w,), brak stwierdzenia zwrotu nierownosci lub btgdny
wniosek

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

13.2. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i ocena informacji (11.3)

Poprawna odpowiedz:

Dodatkowy cigzarek nie zmieni okresu wahadla matematycznego, a wydtuzy okres wahadta
sprezynowego, zatem zbudowanie wahadel o rownych okresach drgan bedzie nadal
niemozliwe.

1 p. — poprawna odpowiedz wraz z uzasadnieniem
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

Zadanie 14. (0-3)
14.1. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wyznaczenie sity oddzialywania grawitacyjnego na ciato
(L12.a.1)

Poprawna odpowiedz:

2
6,67-10‘11N-:f?- 50 kg - 60 kg

Z prawa powszechnego ciazenia obliczamy F = =5,56-10' N =

6-10" N.

2 p. — zastosowanie prawa powszechnego ciazenia i poprawny wynik z jednostka
1 p. — zastosowanie prawa powszechnego ciazenia, blgdny wynik lub blgdna jednostka
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow

(0,6 m)2

14.2. (0-1)

Tworzenie informacji Interpretacja informacji przedstawionej w formie tekstu (II1.1)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e Niemozno$¢ doktadnego obliczenia warto$ci sity wynika stad, Zze prawo powszechnego
cigzenia stosuje si¢ do punktow materialnych.
e Niemoznos¢ doktadnego obliczenia wartosci sity wynika stad, ze prawo powszechnego
cigzenia stosuje si¢ do obiektow kulistych o jednorodnej ggstosci.
1 p. — poprawne wyjasnienie
0 p. — brak poprawnego wyjasnienia
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Zadanie 15. (0-4)
15.1. (0-1)

Tworzenie informacji Interpretacja informacji przedstawionej w formie wykresu (II.1)

Poprawna odpowiedz:
Przyspieszenie jest rowne zero, gdyz — jak mozna odczytac z wykresu — sita o wartosci 0,5 N
nie wystarcza do ruszenia klocka z miejsca.

1 p. — poprawna wartos¢ przyspieszenia i poprawne uzasadnienie
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

15.2. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i analiza informacji przedstawionej w formie
wykresu (II.1.b)

Poprawna odpowiedz:
Sita tarcia wynosi 0,9 N, gdyz jesli jest ona rowna co do wartosci sile F, to przyspieszenie
wynosi 0.

1 p. — poprawna wartos¢ sity tarcia, poprawna jednostka i poprawne uzasadnienie
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

15.3. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie i analiza informacji przedstawionej w formie
wykresu (IL.1.b)

Poprawna odpowiedz:

Z 11 zasady dynamiki wynika wzor AF = m-Aa. Z odcinka prostej na wykresie odczytujemy

25N
AF=5N-25N=25Noraz Aa=2.,5 m/s’— 1 m/s® = 1.5 m/s’ i obliczamy m = — =

1,5 m/s? B
1,67 kg.

2 p. — poprawna metoda obliczenia masy i poprawny wynik z jednostka
1 p. — poprawna metoda obliczenia masy, bt¢gdny wynik lub bledna jednostka
0 p. — brak poprawnej metody obliczenia masy

Zadanie 16. (0-2)

Tworzenie informacji Interpretacja informacji przedstawionej w formie tekstu (I11.1)
Korzystanie z informacji Obliczenie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4.c)

Poprawna odpowiedz:
Kolejne etapy przemiany energii zachodza ze sprawnosciami 90%, 95% i 90%. Catkowita
sprawnos¢ przemiany energii jest iloczynem sprawnosci trzech etapow i wynosi okoto 77%.

2 p. — poprawna metoda obliczenia catkowitej sprawnosci i poprawny wynik

1 p. — poprawne obliczenie mocy dostarczonej odbiorcy, brak poprawnego obliczenia
sprawnosci

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow
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Zadanie 17. (0-3)
17.1. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Porownanie wtasnosci elektrycznych przewodnikow
i izolatoréw (1.1.3.b.6)

Poprawna odpowiedz:

a) Plastik jest izolatorem, wigc tadunki sa unieruchomione na jego powierzchni, stad wynika
koniecznos$¢ przesuwania pateczki.

b) Metal jest przewodnikiem, tadunki z paleczki metalowej przeplyna niezaleznie od miejsca
dotkniecia.

2 p. — poprawne wyjasnienie obu opisanych doswiadczen
1 p. — poprawne wyjasnienie doswiadczenia a) lub b)

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

17.2. (0-1)

Korzystanie z informacji | Analiza informacji przedstawionej w formie rysunku (I1.1.b)

Poprawna odpowiedz:
b) przejscie preta przez obudowg.

1 p. — zakreslenie b)
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

Zadanie 18. (0-2)
18.1 (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opis zjawiska konwekceji (I.1.4.c)

Poprawna odpowiedz:
W zimie roznica temperatur jest wigksza, niz latem, dlatego ruch powietrza w przewodach
kominowych jest silniejszy.

1 p. — poprawne wyjasnienie
0 p. — brak poprawnego wyjasnienia

18.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opis zjawiska konwekcji (1.1.4.c)

Poprawna odpowiedz:
Zima powietrze przeptywa z pokoju do przewodu kominowego z powodu réznicy cisnien
wywolanej r6znica temperatur.

1 p. — poprawne okreslenie kierunku i poprawne uzasadnienie
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow
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Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opis zalezno$ci przewodnictwa elektrycznego metali od
temperatury (1.1.3.b.7)

Poprawna odpowiedz:

Przyczyna pogorszenia si¢ przewodnictwa obwodu (zmniejszenia si¢ nat¢zenia pradu) jest
wzrost temperatury wtokna wolframowego po wlaczeniu zasilania. Wolfram jest metalem,
a opor metali ro$nie ze wzrostem temperatury.

2 p.—poprawny opis zmian temperatury oraz zaleznosci przewodnictwa (lub oporu)
wolframu od temperatury
1 p. — poprawny opis zaleznosci przewodnictwa lub oporu wolframu od temperatury, brak
poprawnego opisu zmian temperatury
— poprawny opis zmian temperatury, brak poprawnego opisu zaleznosci przewodnictwa
wolframu od temperatury
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

Zadanie 20. (0-5)
20.1. (0-3)

Tworzenie informaciji Zaplanowanie prostego doswiadczenia (111.4)

Poprawna odpowiedz: srédio
L]

Na ekranie nalezy uzyskac ostry obraz zrodla, a nastgpnie zmierzy¢ odlegltosci zrodta i ekranu
od soczewki.

3 p.— 1. poprawny rysunek, 2. stwierdzenie konieczno$ci uzyskania ostrego obrazu zrddia,
3. zapis o pomiarze odlegltosci zrodta i ekranu od soczewki

2 p. — dwa sposrod wymienionych wyzej trzech elementow

1 p. — jeden sposrod wymienionych wyzej trzech elementow

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

20.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie rownania soczewki (1.1.5.b.9)

Poprawna odpowiedz:

Xy ), gdzie x jest odlegloscia
xX+y

1 1 1
Ogniskowa f obliczymy ze wzoru —+—=— (lub f =

x vy f
przedmiotu od soczewki, a y — odlegloscig ekranu od soczewki.

1 p. — napisanie wzoru oraz objasnienie symboli x i y
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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20.3. (0-1)

Tworzenie informacji Zaplanowanie prostego doswiadczenia (I11.4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Aby zwigkszy¢ doktadnosé pomiaru ogniskowej, nalezy
e wykona¢ pomiar kilkakrotnie i obliczy¢ $rednia.

e uzy¢ przymiaru o wyzszej doktadnosci.

1 p. — podanie jednej z metod poprawy doktadnosci
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium (odpowiedz ogolnikowa, np. ,,nalezy wykonaé
pomiar doktadniej” nie jest wystarczajaca)

Zadanie 21. (0-4)
21.1. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opis zjawiska fotoelektrycznego (I.1.5.e.17)

Poprawna odpowiedz:

a) Przyczyna elektryzowania si¢ krazka jest wybijanie z niego elektronow (lub zjawisko
fotoelektryczne)

b) Znak tadunku krazka jest dodatni, co wynika z niedoboru elektronow (lub wybijania
elektronow).

2 p. — poprawna odpowiedz na oba polecenia a) i b), wraz z uzasadnieniem odpowiedzi b)
1 p. — poprawna odpowiedz na jedno z polecen
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

21.2. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza wyniku doswiadczenia (I11.4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Dalsze naswietlanie krazka nie zwigksza jego tadunku z powodu:

e przyciagania wybitych elektronow przez natadowana gtowke elektroskopu.
e niedoskonatej izolacji elektroskopu.

e przewodnictwa powietrza.

1 p. — poprawne objasnienie zjawiska
0 p. — brak poprawnego objasnienia

21.3. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych elementow tabeli (I1.2)

Poprawna odpowiedz:

Gdyby$my zamiast $wiatla nadfioletowego uzyli mikrofal, krazek ogrzalby sig, ale nie
naelektryzowal.

Wrynika to stad, ze dla mikrofal energia kwantow jest mniejsza od pracy wyjscia (lub energia
kwantow jest mniejsza, niz poprzednio).

1 p. — poprawny wybor i uzasadnienie
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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Zadanie 22. (0-2)

22.1. (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Opis budowy atomu wodoru (1.1.5.£.19)
AE
Poprawna odpowiedz: 0
E,

1 p. — narysowanie linii poziomej na wysokosci + E|

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

22.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opis przejs¢ elektronu pomigdzy orbitami (I.1.5.£.20)

AE

Poprawna odpowiedz: 0

El Y

1 p. — poprawne zilustrowanie przej$cia elektronu na nizszy poziom
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium

Zadanie 23. (0-3)
23.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie eksperymentalnych dowodéw istnienia fal
materii (I.1.8.a.2)

Poprawna odpowiedz:
Fotografia 1 Swiadczy o falowej naturze neutronow.

1 p. — poprawny opis natury neutronow, bedacej przyczyna powstawania obrazu
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
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23.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie

Korzystanie z informacji

Interpretacja zalezno$ci migdzy dtugoscia fali materii a pgdem
czastki (I.1.8.a.1)
Analiza informacji przedstawionej w formie rysunku (I1.1.b)

Poprawna odpowiedz:

Whioskiem z wymienionych obserwacji jest to, ze neutrony mialy ten sam ped, co kwanty
promieniowania rentgenowskiego.

Wiynika to stad, ze jednakowe katy dyfrakcji swiadcza o jednakowej dtugosci fali, co zgodnie
ze wzorem de Broglie’a dowodzi jednakowej wartosci pedu.

2 p. — poprawny wybor i poprawne uzasadnienie
1 p. — poprawny wybor, blgdne uzasadnienie lub brak uzasadnienia

— brak poprawnego wyboru, zapis o jednakowej dtugosci fali w obu sytuacjach
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow



